

职工及其家属患重大疾病可提取住房公积金,深圳的这一政策出台4年却少为人知——

“有时一天都没人因病提取公积金”

本报讯(记者叶小钟 刘友婷)深圳市住房公积金除了可以因购房、租房、还贷、装修、失业而提取外,职工本人或者家庭成员患重大疾病也可提取。“相比其它提取方式,因患病提取住房公积金的业务比较少,有时一天都没有人来办理这项业务。”近日,《工人日报》记者在采访深圳市住房公积金管理中心办事大厅一业务办理员时了解到。

记者在采访时发现,市民对患重大疾

病也可提取住房公积金了解不多。“住房公积金主要用于购房、租房,患病可提取还真不了解。”在深圳市住房公积金管理中心办事大厅等待窗口叫号的李女士告诉记者。居住在附近小区的张女士同样表示没有听说过该项业务。“偶尔有人过来办理患病提取业务,但是不多。”该办事大厅的大堂经理说。

事实上,记者了解到,2012年深圳市住房和建设局官网上已有《职工本人或者家

庭成员患重大疾病提取业务办理指南》(以下简称《办理指南》)。《办理指南》指出,因职工本人或其家庭成员(配偶及未成年子女)患重大疾病或重大手术的,可申请提取本人住房公积金账户内的金额用于支付社会医疗保险医疗费报销后的自负部分,但不能销户提取。“患重大疾病提取业务没有数量限制,只要提供的医院票据金额达到了,即可全部提取。”办事大厅业务办理人员告诉记者。

其中,重大疾病或重大手术包括9大类:慢性肾衰竭(尿毒症)、恶性肿瘤、再生障碍性贫血、慢性重型肝炎、心脏瓣膜置换手术、冠状动脉旁路手术、颅内肿瘤开颅摘除手术、重大器官移植手术、主动脉手术。

申请材料包含《深圳市住房公积金其他情形提取申请表》,职工身份证原件、职工住房公积金联名卡原件、职工家庭患病成员身份证等。

此外,办理该项业务需要注意的是,职工提交医院相关治疗费用的凭证(本市社保票据),凭证开具时间与申请提取时间应当相隔在两年以内;医院诊断证明书、报销单据及其他材料只有复印件没有原件的,复印件需由社保局、医院等收单单位盖章确认。

“职工文化精品化,精品文化群众化。”本着这一理念,陕西工会正导演着一场——

“曲高和众”的欢乐颂

奏一曲与群众共鸣的颂歌

最近,似乎人人都在谈论《欢乐颂》。一部电视剧,借用了贝多芬第九交响曲第四章的名字。

而真正的《欢乐颂》,在《永远的爱人(贝多芬传)》电影片尾响起,画面是贝多芬耳聋之后仍在音乐厅指挥了这一乐章的演奏。音乐冲破一切苦难,凡俗,达到了雄浑奔放的欢乐巅峰。每一个激昂的节拍,激动得令人颤栗。

在文化的分野上,高雅与通俗,一向各走各的路。

而以工人为主的表演者,由专业交响乐

团伴奏、在知名指挥家的指挥下表演合唱,这样的故事,就像这一通俗的电视剧,借用了高雅音乐的名字,然而却不违和,它同时

——编者

“远航是帆的梦,强盛是中国的梦……提气的歌唱,让人仿佛有使不完的劲儿。”

“三秦楷模”集体、巴山工务车间职工代表贾学珍说。

在《咱们工人有力量》的熟悉旋律中,音乐会的第二篇章《劳动之歌》拉开帷幕。陕西老三届知青合唱团、西安学友合唱团带来了《军民大生产》《丰收歌》,西安市总工会小寨工人文化宫培艺女子合唱团带来了《劳模大哥》,西航职工合唱团带来了《中国工人之歌》《我们走在大路上》,铿锵有力的节奏,耳熟能详的旋律,高扬起“劳模伟大、劳动光荣”的主题,观众们不由得跟着唱起来。

这一篇章里,由优秀青年女演员郝萌领唱,退休职工徐亚飞作词、西安音乐学院副教授陈大明谱曲的《劳模大哥》,是音乐会的点题之歌。身着工装的西航职工合唱团,在舞台上摆出了“工人”字形,给人们留下了深刻印象。换场间隙,著名的全国劳模窦铁成、薛莹、大国工匠张新停、“人民艺术家”老劳模白恩凤、“三秦楷模”巴山工务车间和国测一大队的职工代表,从大屏幕上向劳动者们送上了节日的问候。

音乐会结束后,人们兴奋地交流着感受。“策划大气,眼光独到,审美高雅。”指挥家侯硕说。“为我省职工文化掀开了新的一页。”老职工艺术家赵安导演评价。

是尊崇还是相互激励?

70多分钟的精彩绽放,背后是长达数月的构思、策划、组织、排练。

早在去年,陕西省总工会主席白阿莹就提出,要搞一台充分体现陕西职工文化建设



鲜康 摄

水准的合唱晚会。

“社会发展,审美在提高,职工文化也要提高水准。”陕西省总工会宣教部长卫高潮说。

春节一过,省总就开始筹备。首先确定这是一台主题音乐会,用“中国梦,劳动美”作为中心思想。然后将主题分成3个部分,再根据不同的部分确定曲目,最后是按曲目确定合唱团。这一过程说起来简单,实际上离不开细心的调研和精心的考量。省总工会干部尹凌是这次音乐会的总导演,从基层一步步走到北京大舞台的职工音乐文化人周伟,是这次音乐会的音乐总监。

筹划之初,他们提出“请专业交响乐团来给职工合唱团伴奏”的设想,他们认为这样做尽管所未有,但“一下子就把合唱音乐会的水平给拉高了”。

但是,专业交响乐团愿不愿“屈尊”?专业乐手能不能与职工合唱团合拍?

事实证明,顾虑是多余的。在音乐会前一天的合奏中,原本各自分头练习的职工合唱团与交响乐团的合作,一次成功。特别是在开演前的等候中,艺术家们“调好乐器,精神抖擞地坐在那里,纹丝不动。”而演出更是十分顺利,各方配合得严丝合缝。“是劳模和职工的精神,感动了艺术家们,大家一听说是给劳模演出就来了劲头,职工演员的那种

极其认真的精神,也感染了大家,像排练中一些小的偏差,本来在可控中,但队员们还是要求‘能不能再来一遍’。”侯硕感慨不已。

通过融入劳模、职工,专业的艺术工作者们发现,这是一个很大、最接地气的新天地。在专业演员中,陕西省歌舞剧院的一级演员郝萌,是个特别的“角儿”。上午,她被授予陕西省五一劳动奖章,下午,她就为小寨文化宫合唱团担任领唱,面对身披彩带的劳模、先进,与把每次练习都当演出的大姐们合作,她感觉发挥出乎意料。

在最好的舞台演出,与最好的交响乐团、指挥家合作,西航集团合唱队的90名队员们的劲头别提有多足了。西航工会副主席王萍告诉记者,有一位队员为了彩排,甚至连父亲的手都顾不上照顾。

实际上,最紧张忙碌的是陕西省总工会筹备音乐会的一班人。直到演出前一天,彩排后,大家还在一点一点抠细节。“演出前连续几天睡不着,演出结束后,3天小长假,我睡了两天半才缓过神。”尹凌说。

打造职工文化精品

“大众文化和高雅艺术的完美结合!”陕西省总工会副主席王宏兵这样评价音乐会。

这是一个职工文化与专业艺术立体交融、绽放的大舞台。通过这个平台,专业院团、

拔尖人才的高端、精品艺术来到了劳模、职工当中;同时,职工文化在与艺术家的合作中,提升了能力和水平。这恰是对近年来陕西工会职工文化建设之路——“职工文化精品化、精品文化群众化”的最好诠释和展示。

近年来,基于对专业文化水平高、职工文化需求强的准确把握,陕西省总加快了职工文化的建设步伐。2010年末,陕西省职工文联成立,下设文学、书法、美术、音乐、舞蹈、摄影、戏剧曲艺、企业文化等8个专业协会,为职工文化建设搭建了一个平台。接着,陕西省总和省委宣传部、文化厅等制订了陕西省职工艺术家、职工艺术创作基地、企业文化建设示范单位等认定办法;又和省职改办对接,建立了职工艺术家专业技术职称认证平台,使职工艺术家能够享受相应待遇。

为抓手、平台、激励的作用很快显现。截至目前,陕西已认定41名职工艺术家、13个艺术创作基地和20家企业文化建设示范单位,陕西省总先后集出版了《一道靓丽的风景线》《舞动的心灵》《陕西省首届职工文学作品创作大赛获奖作品集》等一大批职工文化成果。

“以‘工人、工厂、工会’为特色的工字牌文化活动,在陕西产生了深远的影响力和持续的感召力。”陕西省总工会常务副主席周树红说。

【一周工报速读】

关键词:异地就医

四川医保门诊特殊疾病异地就医即时结算开通

笔者10日从四川省人社厅获悉,四川省医保局把开通门诊特殊疾病异地就医即时结算作为重要的民生事项加以落实,经过努力,该省省内门诊特殊疾病异地就医即时结算已于5月1日开通试运行,部分地区参保人员已享受到这一便民措施。

据介绍,异地门诊特殊疾病联网结算实行“异地就医备案管理、参保地报销政策、联网医院持卡结算”的政策。符合条件的城镇职工、城镇居民基本医疗保险参保人员以及纳入人社部门管理的新农合参合人员均可享受异地门诊特殊疾病即时结算的便利。(向晓文)

——摘自5月11日《四川工人日报》

关键词:就业创业

河南将发放80亿元创业贷款

5月8日,河南省人社厅网站公布了《2016年河南省助力大众创业专项工作方案》。2016年,该省计划开展创业培训16万人次,发放创业担保贷款80亿元。

针对最具活力、激情和创新精神的青年群体,该省将为大学生创业提供一系列的扶持。创业离不开资金支持,为此,该省今年将加强创业融资支持,计划发放创业担保贷款80亿元。为创新发展创业担保贷款工作,该省将建立完善财政投入为主、多渠道并存的担保基金筹集渠道,提高融资担保能力和抗风险能力,持续推进“大众创业惠民工程”,选择光山、舞阳等贫困县开展创业担保贷款精准扶贫活动。(陈微烟)

——摘自5月9日《河南工人日报》

“吕梁山护工”异地就业

“毕业了!要工作了!”5月9日上午,山西省吕梁高级技工学校内,身着统一套装、胸前挂着红花的阿姨、大姐们无比兴奋。由吕梁市委、市政府举行的首批“吕梁山护工”走出大山”欢送仪式在此举行。

今年,该市共有307人参加了首批以月嫂、育儿嫂、保姆为内容的培训。经过一个月的理论和15天的实操培训后顺利毕业,即将走出大山。(宋俊茹)

——摘自5月11日《山西工人报》

关键词:稳岗补贴

哈尔滨市稳岗补贴开始申领

5月9日起,黑龙江省哈尔滨市符合条件的用人单位可通过哈市人社局网站办理申领稳岗补贴。

据介绍,为充分发挥哈尔滨市失业保险预防失业、稳定就业岗位的功能,哈尔滨市人社局将对在哈参加失业保险,履行正常缴费义务,上年度未裁员或裁员率低于当年哈市城镇登记失业率,生产经营活动符合国家及所在区域环保政策,财务制度健全,管理运行规范的用人单位发放稳岗补贴。稳岗补贴年度为2014年、2015年度,额度不超过用人单位及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%。补贴分2016年、2017年两个年度拨付。(李天池)

——摘自5月10日《黑龙江工人报》

秦皇岛1.17亿元稳岗补贴助企业

日前,河北省秦皇岛市中铁山桥、河北港団公司、首秦公司等50家企业,获得了1.17亿元失业保险基金用于援企稳岗。用于帮助2015年度实施产业结构调整的企业摆脱暂时困难,稳定就业岗位。受惠职工达到4.9万人。

针对实施产业结构调整的企业,秦皇岛市人社局充分发挥失业保险稳定就业岗位作用凡是符合“化解产能过剩、淘汰落后产能、治理大气污染以及经济转型升级”的条件企业,且对依法参加失业保险,连续缴费1年及以上且无欠缴,并采取多项措施稳定岗位,无裁员或少裁员(裁员20人以内且裁员人数占企业职工总数10%以内)的产业结构调整企业,给予资金扶持。(宋宝冀 廖建勇)

——摘自5月9日《河北工人报》

昆明市东川区工会以技能竞赛引导产业多元化,促进就业创业——

解困:告别对“传统”的依赖

如何把困难职工从已经凋敝的资源性传统产业中“解救”出来,寻找到新的出路?

昆明市东川区工会不仅立足于困难职工帮扶,还扶持职工自主创业,提供免费技能培训,开展技能竞赛,积极为职工拓

展各种就业渠道。昆明东川工会的“就业经”,对当下产业集中、依赖资源的工业城市,尤其是做好去产能安置职工工作,具

有积极的借鉴意义。

“为铜所困”,表面上是一个城市的兴衰,更是东川数万职工的坎坷命运。“脱铜解困”,表面上是一个工会工作的日常,

更是工会发挥各项职能的创新与回归。

活困难。”

邵文“区域性滞后特点”的意思是,随着困难职工群体的逐渐缩小,在全国工会已经陆续把工作重点放在构建更加长效的职工服务体系的情况下,东川区总的困难职工不减反增,帮扶工作依旧“如火如荼”,原因就是,因为对铜产业的过份依赖,东川区的困难职工面还相当大。

面对此情,逼着工会想辙。东川区总工会认为,铜都职工如果就业不能多元化,就总会被铜牵着鼻子走。但就业多元化的瓶颈,又在于必须尽快培训职工掌握新的生产技能。

于是,东川区总分步骤对困难职工实施帮扶。

首先,开展困难职工临时性帮扶救助。对1000名困难职工给予1000元/人的救助,对100名考取大学的困难职工子女进行救助,将符合享受保障性住房条件的困难职工优先纳入保障性住房保障范围。

其次,开展“送温暖”“送信息”“送岗位”“送服务”等“四送”活动,根据市场和企业需求,为职工提供免费的岗位技能培训及企业文化培训,同时从财政争取到50万元资金用于困难职工帮扶。区总拟定了《东川区铜都职工“百千万”创业创富工程实施方案》,用两年时间,建立10个职工(农民工)就业创业培训基地,每年扶持100名职工(农民工)自主创业带头人;每年为1000名职工(农民工)免费

提供职业技能培训,每年促进1万名职工(农民工)实现就业和自主创业。

第三也是更重要的一步,就是依照区委“大美东川”的施政理念,围绕“美食东川、美

丽东川,美在东川”的具体思路,开创就业新局面,以职工从对铜业过分依赖的现状下

解脱出来,从根本上解决职工的困难。

“4月底以来,区总举办了一系列的职工技能大赛,大部分与铜产业没有关系。”邵文说,“东川有着独特的气候和风土物产,我们想,不能让职工把所有的‘鸡蛋’搁在一个竹篮里,技术技能向非铜业的扩展很重要。”

记者发现,在东川区委所发的2016年

“铜都职工职业技能大赛”活动文件中,规定开展12项职业技能竞赛,只有最后一项“矿山化验工”是铜产业的内容,其余11项,都与铜产业关系甚远,甚至毫无关系。

东川物产丰饶,出产云南独一无二的面条、土豆,这两种美食作为东川美食的代表,是区委提出“美食东川”的根据所在。进入5月以来,区总就围绕这些美食的加工制作,组织全区职工竞赛中式烹调技术,“大美东川”的构想,实则是利用东川的自然、物产和人文风情发展旅游业,引导职工向非铜产业领域发展。

在东川区总一班人心中,职工技能大赛是作为一项产业引导信号来释放的。邵文说,“我们这次竞赛除了利用当地物产,在吃的方面搞中式烹饪竞赛外,还搞了餐厅服务、幼儿保育、医疗护理、教育教学、公文处理、银行柜员、钳工、电工、电焊工、装裱工等专业竞赛,这些专业都紧紧围绕市民生活或者公共服务来搞,目的就一个,要通过竞赛释放一些信号,引导职工跳出‘靠铜吃饭’的固化思维,寻找新的经济增长点。”